

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Peligros, 9 :: Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA

Madrid, 11 de agosto de 1931

Redactor-Jefe: JOSÉ SAN GERMAN OCAÑA

ARO LXV.—NUMERO 12.679

## Ha fracasado el plebiscito para la disolución de la Dieta prusiana

Votan en pro cerca de diez millones

BERLIN.—El plebiscito prusiano realizado a petición de los nacionalistas de Hitler y los del grupo del Casco de Acero pidiendo la disolución de la Dieta ha constituido un gran fracaso por falta de mayoría.

Noticias semifociales dicen que votaron a favor de la disolución, y, por lo tanto, del referéndum, 9.793.328 personas, y en contra, 362.885.

Como el total de los electores prusianos es de cerca de 26 millones, hubieran sido necesarios 13 millones a favor de la disolución de la Dieta para que la petición obtuviera éxito.

### Craves desórdenes, Muertos y heridos

BERLIN.—Con motivo del plebiscito ayer toda la Policía ha sido movilizada. Durante las horas de la votación no hubo ningún disturbio en Berlín. Hasta las tres de la tarde, hora en que fueron cerrados los colegios, hubo constantemente de dos a seis policías en cada uno de ellos.

Hasta las ocho y media de la noche la cosa transcurrió tranquila, pero a esta hora hubo un importante encuentro entre comunistas y la Policía en la plaza de Bülow, cerca del lugar donde los comunistas tienen la sede del partido. Se cruzaron centenares de disparos, y los comunistas desde los tejados, disparaban utilizando máuseres y rifles. Ha habido varios muertos y bastantes heridos.

Llegó un momento en que el tiroteo daba la sensación de que Berlín se había convertido en un campo de la gran guerra.

Dos capitanes de la Policía han resultado muertos y otro está gravemente herido.

La Policía acordó la plaza y procedió a la detención de 60 individuos que se supone tomaron parte en los sucesos.

A las once y media de la noche se había conseguido restablecer por completo la tranquilidad.

Se ha ofrecido una recompensa de 20.000 marcos a la persona que detenga al autor de la muerte de los dos capitanes de Policía.

### Disturbios en distintas poblaciones. Mas víctimas

BERLIN.—A consecuencia de los encuentros que se han producido ante el edificio del periódico comunista «La Bandera Roja», a más de los dos policías, también resultaron muertos algunos manifestantes.

En Kiel, aunque menos graves, también se produjeron disturbios entre los partidarios de los Cascos de Acero y los miembros de la Asociación Bandera del Reich, resultando cinco de éstos heridos.

En Senftenberg también resultaron heridos dos miembros de la citada Asociación del Reich y un comunista y cuatro nacional-socialistas. En el resto del país, el día, salvo pequeños incidentes sin importancia, transcurrió en la más completa tranquilidad.

## Movimiento revolucionario en Cuba

### Estado de Guerra en dos provincias. Meno-noc, complicado

HABANA.—El presidente Machado ha declarado el estado de guerra en las provincias de la Habana y Pinar del Río.

En vista del movimiento revolucionario el Gobierno ha concertado tropas para contrarrestar el movimiento declarado.

Se registran ya dos hombres y una mujer muertos y siete policías heridos, habiendo sido asaltada la casa del revolucionario Lugano, donde han encontrado gran cantidad de municiones, carabinas y una ametralladora.

El presidente Machado ha ordenado el

arresto de los adversarios del Gobierno. Hasta la fecha son 37 los detenidos. Se cree que el jefe del partido conservador, general Mario Menocal, antiguo presidente, ha huido en un yate, habiendo sido preso un hermano suyo al intentar desembarcar. Otros tres hermanos del general Menocal han sido igualmente presos.

HABANA.—El Gobierno ha anunciado que ha hecho fracasar el complot revolucionario más grande de todos los que se habían intentado desde el año 1917. A consecuencia de los disturbios que con este motivo se han originado hay dos muertos y varios heridos.

El número de detenidos es muy elevado.

HABANA.—Se tienen nuevos detalles sobre el complot descubierta por la Policía. Desde hace ya algún tiempo venía circulando con insistencia el rumor de la existencia de un complot organizado con el fin de derribar al Gobierno.

Ayer fueron detenidos por la Policía en diversos puertos de embarque 49 personas, seis de ellas extranjeras, que se cree formaban parte de un contingente que debía invadir la isla.

En los primeros días de la semana anterior, la Policía había detenido ya a cinco cubanos y un norteamericano, de los que se sospechaba estuvieran complicados en el complot en cuestión.

### Se busca a Menocal

HABANA.—En una fábrica de electricidad de los suburbios, la Policía ha encontrado dos bombas de gran tamaño y dos granadas.

El Gobierno ha ordenado se busque activamente al ex presidente general Menocal, creyéndose que está a bordo del yate «Coral», por lo que se ha dispuesto que aviones salgan a alta mar y traten de descubrirlo.

En la célebre fortaleza de La Cabaña han sido encarcelados varios conocidos «leaders» antimachadistas, que fueron detenidos el pasado domingo.

A las diez y media de la mañana de ayer, la ciudad presentaba aspecto tranquilo.

### Se suspenden las garantías constitucionales

HABANA.—El Congreso ha autorizado nuevamente al presidente Machado para suspender las garantías constitucionales en toda la República de Cuba. Ayer tarde hubo cuatro heridos cuando unos esquiroleros lanzaron una bomba sobre un tranvía, cerca de la Universidad.

La Policía secreta hizo un registro en la finca denominada Coca, encontrando una pequeña cantidad de armas y municiones.

## Ayuntamiento

### LOS TRANVIAS DEL PASEO DE LAS ACACIAS Y PORTILLO DE EMBAJADORES

Ha sido presentada la siguiente moción por los señores Saborit y Muño:

«Los concejales que suscriben considerando que está mal servido de tranvías el paseo de las Acacias y Portillo de Embajadores para comunicarse directamente con la Puerta del Sol, se permiten proponer al excelentísimo Ayuntamiento:

Primero. Que se ponga doble la vía por el paseo de las Acacias.

Segundo. Que los tranvías del disco número 22, en vez de dar la vuelta en el Portillo de Embajadores, se prolongue su recorrido hasta el puente de Toledo.

Tercero. Que el tranvía número 32 se modifique su recorrido, siendo en vez del actual, el de Puerta del Sol, Cibeles, Puerta de Atocha, Portillo de Embajadores, Puerta de Toledo, Puente de la Cebada, plaza Mayor a Puerta del Sol y viceversa.

Cuarto. Que el precio del recorrido sea de diez céntimos, desde la Puerta del Sol a la Puerta de Toledo y viceversa en el trayecto de la calle de Toledo cualquier distancia, y de quince céntimos, desde la Puerta del Sol a la Puerta

de Toledo cualquier distancia a través de la Ronda de Toledo-Cibeles.»

### EL RECORRIDO DEL TRANVIA NUMERO 3

Los concejales señores Muño y Saborit han presentado la moción siguiente:

«Los concejales que suscriben, teniendo en cuenta la propuesta de modificar el recorrido del tranvía del disco número 3, y considerando que la calle de Velázquez puede estar muy bien servida por el tranvía del disco número 3, se permiten proponer al excelentísimo Ayuntamiento de Madrid lo siguiente:

Que el tranvía del disco número 3, en vez de volver el trole en la calle de Serrano, al final de la vuelta por la calle de Diego de León, Velázquez y Alcalá, tanto de subida como de bajada, con el fin de que la misma línea esté servida de forma que el tranvía que suba por Serrano, baje por Velázquez, y el que suba por Alcalá a Velázquez, baje por Serrano.»

### DESEMPEÑO DE MÁQUINAS DE COSER Y HERRAMIENTAS

A propuesta del concejal señor Ruimonte, ha destinado el Ayuntamiento una considerable cantidad para el desempeño de máquinas de coser y herramientas.

Las operaciones de desempeño empezarán a realizarse el 1 de septiembre.

Según manifestaciones de este mismo concejal, hay en la actualidad en el Monte de Piedad 2.585 máquinas de coser y 330 de escribir.

Como detalle interesante, ha añadido el señor Ruimonte que un señor apellidado Lombard dejó en su testamento la cantidad de 30.000 pesetas para desempeñar máquinas de coser. Desde el año 1926, en que se hizo el legado no se han desempeñado más que unas 12.000 pesetas; es decir, que quedan para este efecto cerca de 18.000 pesetas.

## El embajador de España ofrece un banquete al Sultán de Marruecos

PARIS.—A la una de la tarde de ayer, se celebró, en la Embajada de España, un banquete ofrecido por el embajador, D. Alfonso Danvila, en honor del Sultán de Marruecos, Sidi Mohamed Ben Yuser.

Al acto, que resultó brillantísimo, asistieron también el gran visir, Sidi Hadj Mohamed el Mokri; el ministro de Justicia, Sidi Mohamed Ronda; el de Bienes Habus, Sidi Mohamed Mouline; el mendub de Tánger, Sidi Mohamed Tazzi; el director del Protocolo y canciller de las Ordenes jerifianas, Sidi Kadur Ben Gabrit; el delegado de Enseñanza, Sidi Mohamed el Hajui; el jefe adjunto del Protocolo y jefe de la Secretaría particular del Sultán, Sidi Mamma; el residente general francés, señor Saint; los ex presidentes mariscal Lyautey y Steeg; los ministros de Comercio y de Presupuestos, Sres. Rollin y Pietri; el secretario de Negocios Extranjeros, Sr. Berthelet; el prefecto de Policía, señor Chiappe; el presidente del Comité de aproximación franco-española, almirante Lacaze; el ministro plenipotenciario, Sr. Massigli; el gobernador general, Sr. Olivier; el director de Asuntos de África del ministerio de Negocios Extranjeros, Sr. Saint-Quentin; el jefe del Protocolo, Sr. De Fourquieres; el director adjunto de Asuntos políticos de Negocios Extranjeros, señor La Boulaye; el cónsul de primera, señor Arnal; el subjefe de la Oficina de Marruecos, Sr. Avende-Froment; el jefe del Gabinete militar del residente general, Nogués; el jefe del Gabinete del ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Leger; el cónsul consejero del Gobierno jerifiano, Sr. Guy; el teniente de navío, Sr. Brun; el jefe del Gabinete civil del residente, Sr. Boizard; el ayudante del general Lyautey, el conde Charles de Breteuil; el marqués de Torrehermosa, ex embajador de España y el alto personal de la Embajada española.

## Tres muertos y varios heridos por un grupo de pistoleros comunistas, en Bilbao

BILBAO.—En contadas horas ha venido a tener plena y lamentable confirmación la impresión pesimista que avanzábamos el sábado sobre la situación inquietante de Vizcaya, registrándose un hecho que ha costado la vida a tres hombres, dos socialistas y un comunista, vertiendo su sangre, además, otros varios.

Anoche, sobre las doce, cuando se hallaban varios parroquianos ocupando el mostrador y las mesas del restaurante Bilbao, establecido en el número 20 de Somera, propiedad de Feliciano Echevarría, se presentó en el establecimiento un grupo de seis o siete sujetos, que se situaron ante la puerta dando la voz de manos arriba. Los clientes, sorprendidos, obedecieron, y en el mismo momento los recién llegados comenzaron a disparar sus pistolas. El alboroto que se produjo fué enorme. Todos los clientes de la taberna acudieron a buscar su salvación en la fuga, circunstancia que aprovecharon los asaltantes para continuar el fuego.

Registrado e sangriento suceso hubieron, dejando en puertas y paredes numerosos impactos, que prueban que los disparos fueron numerosos y que todos se hicieron a la altura de una persona con ánimo siniestro. También el interior de la taberna y la acera aparecían sembrados de casquillos.

Repuesto el público de su impresión, se apresuró a auxiliar a los caídos, al mismo tiempo que llegaban algunos guardias municipales del servicio nocturno y parejas de Seguridad.

A consecuencia de la refriega cayeron heridos Francisco Pérez, empleado de Limpiezas; José Luis Gayo, de veintinueve años, que sufrió una herida de bala en el riñón derecho, interesándole la décima costilla, de pronóstico muy grave; Simón Bravo, de veintinueve años, con una herida de bala penetrante al nivel de la quinta costilla y lesiones en ambos muslos, de pronóstico muy grave; Luis Aprau, de veintisiete años, soltero, con una herida de bala en el pie derecho, de pronóstico reservado; Ascensio Basterrechea, casado, de Guernica, con una herida en la rodilla izquierda, de pronóstico reservado, y Nazario Simón, de treinta y cuatro años, de Bilbao, con una herida de bala en el muslo derecho, de pronóstico menos grave. Hay, además, otros heridos de menos importancia.

Todos fueron trasladados, para ser asistidos de primera intención, a la Casa de Socorro del Centro, donde a los pocos momentos de ingresar falleció el llamado Francisco Pérez, afiliado al partido socialista. Los demás fueron conducidos desde la Casa de Socorro, y una vez efectuada la primera cura, al hospital. Allí falleció, en las primeras horas de la madrugada, Simón Bravo, socialista; también, y ya esta mañana, el comunista José Luis Gayo, el cual, según parece, está probado que fué uno de los primeros que irrumpieron en la taberna, y a quien sus propios compañeros hirieron por la espalda por confusión en la refriega.

El encuentro tiene carácter marcadamente político social. Partió la agresión de los comunistas, y se asegura que éstos buscaban a un caracterizado socialista que ejerce en la actualidad un cargo preeminentemente de elección popular en el Municipio. Se da la circunstancia de que un tal Sabino Gómez, hermano del concejal socialista Paulino Gómez, escapó milagrosamente a una muerte segura, por haber salido momentos antes del establecimiento, en que alternaba con otros correligionarios para obsequiar con unos bollos a unos niños, hijos de otro amigo. Cuando volvió, el hecho ya se había consumado.

### Actuación del Juzgado. Detenciones

La Policía se incautó de dos pistolas que los agresores abandonaron en su huida. El Juzgado se personó en la Casa de Socorro y también en el restaurante Bilbao, efectuando las diligencias de rigor. A última hora de la noche los agentes de Vigilancia detuvieron al individuo Conrado Berjo Beascochea, de veintitrés años de edad, comunista, a quien se le ocupó una pistola.

Hoy se practicará la autopsia a los tres muertos. Seguramente su entierro se verificará en hora y condiciones que verifiquen cualquier nuevo incidente.

### Lo que dice el gobernador

El gobernador, hablando de este suceso, ha dicho que es algo lamentable, con

lo que hay que acabar. Está dispuesto a que no se repitan hechos de tal naturaleza, y, al efecto, procederá aplicando las sanciones máximas a cuantos intenten perturbar el orden.

Nos dijo también que se han practicado siete detenciones a más de las antes mencionadas, entre las cuales figura la de los significados comunistas José Ibáñez, Leandro Carro y Petit Moya.

También visitó al gobernador una comisión designada por el Pleno de la Unión General de Trabajadores, reunido ayer, para hablarle del estado en que se encuentran las cuestiones sociales en Vizcaya y protestar de lo ocurrido anoche, que según dijeron tampoco están dispuestos a tolerar. La batalla, pues, entre comunistas y socialistas está declarada y entablada.

### Se reanuda el trabajo

BILBAO.—El gobernador ha manifestado que se ha puesto en claro lo ocurrido con el oficio de Solidaridad Obreros Vascos, declarando la huelga para el sábado pasado, que dijo no haber recibido. Este oficio fué entregado a un ordenanza, el cual no lo consideró de urgencia y lo retuvo hasta el día siguiente, en que le dió su curso normal.

Ha dicho también que el plan que pretenden llevar a cabo algunos maleantes no ha tenido efecto. Añadió que se había reanudado el trabajo en todas partes. La normalidad es completa en la provincia.

Consignó su extrañeza ante el hecho de que se dé como protesta de la pasada huelga la existencia de guardias cívicos en Vizcaya, por cuanto es bien entendido que no existen; «por lo menos—ha dicho—, en el tiempo que llevo al frente de la provincia no se ha extendido aquí ni un solo «carnet» para ejercer tal clase de autoridad, y, según mis noticias, aunque al proclamarse la República fué creado el Cuerpo, en evitación de posibles desmanes, más tarde el alcalde, con ocasión de un luctuoso suceso, retiró todos los «carnets» que pudo y anunció que quedaban invalidados todos los que no pudieran ser recogidos.»

### Incendio en la «Gaceta del Norte»

BILBAO.—Anoche se ha producido, por atentado criminal, un pequeño incendio en el periódico «La Gaceta del Norte», que, por fortuna, no ha revestido excesiva importancia.

Según la versión que se tiene del suceso, poco antes de las diez de la noche merodeaban por los alrededores del periódico tres sujetos, uno de los cuales se acercó al periódico y lanzó al sótano del mismo una botella de gasolina, que llevaba escondida bajo la chaqueta. En los sótanos del periódico están instalados la rotativa, con el resto de maquinaria, y el almacén de bobinas de papel. Después de arrojar la botella encendió una pequeña bengala y la lanzó también al sótano, determinando en incendio, que, por fortuna, fué advertido a los pocos momentos.

Acudieron los bomberos con toda urgencia y lo sofocaron, sin que se quemase más que la puerta del periódico y parte de la planta baja; pero la acción del agua produjo grandes desperfectos en la maquinaria, estropeando numerosas bobinas, por lo que en este momento se nos dice desde «La Gaceta del Norte» que probablemente no podrá salir mañana, aunque todavía no lo tienen decidido.

### Otro hecho sangriento

BILBAO.—Como era de presumir y de temer, se ha iniciado ya la peligrosa táctica de represalias entre los grupos de distintas banderías políticas, que hace tiempo venían propugnándose, y esta misma noche, sin duda como consecuencia del atentado comunista de ayer, y no rina de taberna, como se ha dicho, que costó la vida a tres hombres, se ha registrado otro suceso sangriento, a consecuencia del cual han caído uno más y dos heridos, los tres comunistas.

El hecho ha ocurrido en Sestao, y la referencia que tenemos del mismo es la siguiente: Esta noche salían, sobre las diez, de un Centro comunista, enclavado en la calle de Cruz Cueto, de la citada anteiglesia de Sestao, tres amigos, comunistas de acción, harto conocidos los tres, llamados Pablo Pericacho, de treinta y siete años; Dionisio Alonso, de veintinueve, natural de Oca de Trebiñ (Los

# Consejo de Ministros

## Manifestaciones de los consejeros

A las cinco y media de la tarde de ayer se reunieron los ministros en Consejo, dedicado exclusivamente, como afirmó el señor Alcalá Zamora, al proyecto de reforma agraria.

Los ministros estuvieron muy parcos en sus manifestaciones a la entrada.

El señor Lerroux dijo que pensaba dar cuenta de una pequeña combinación de personal, y el señor Maura afirmó que el día de anteayer fué tan tranquilo que los funcionarios encargados del gabinete telegráfico aseguraron que en mucho tiempo no habían disfrutado otro igual.

—Salvo el incidente entre obreros en una taberna de Bilbao, anoche—agregó el señor Maura—, la tranquilidad en todo el país no se ha alterado en estas últimas cuarenta y ocho horas.

El ministro preguntó qué periodista había hecho una información sobre un diálogo que él sostuvo en el Congreso con el capitán Sediles.

—Es absoluta y totalmente inexacto. Si el señor Sediles ha dado esa referencia, que no lo creo, no volvería a cruzar con él la palabra.

Los camareros que vinieron de Barcelona fueron recibidos por el Gobierno.

La reunión ministerial terminó después de las diez de la noche.

Todos los ministros coincidieron en que, redactada una nota por el señor Alcalá Zamora, que había de leer a los representantes de la Prensa, nada podían ni debían añadir.

El Sr. Maura confirmó que el viernes irá a San Sebastián para pasar allí dos días, pero que este viaje no tiene carácter oficial, sino particular.

## El Consejo acuerda la indemnización para toda la expropiación agraria

El presidente del Gobierno dictó a los periodistas la siguiente nota, comprensiva de los principales acuerdos en orden a la reforma agraria:

«Serán comprendidas en la reforma las tierras que excediendo los límites de extensión fijados en la ponencia de la Comisión asesora jurídica pertenecían a personas físicas de derecho público o procedían de señorías, y en efecto de éstos los indebidamente no cultivados y los que vinieran dados sistemáticamente en arriendo. Las excepciones propuestas por la ponencia se aceptan, y el proyecto no afectará ni a la propiedad comunal ni a las fincas cultivadas directamente o las que sostienen industrias agrícolas, ni las de pastos dedicadas a fines forestales o no susceptibles de cultivo permanente. Se conviniere, con salvedad de criterio en algunos puntos, todos los principales de la reforma, prevaleciendo la indemnización en toda clase, aunque diferenciada, según tenga o no transmisión directa señorial las propiedades. Quedó designada una ponencia, que con el presidente forman los ministros de la Guerra y Justicia, que redactará el texto definitivo. Este se someterá seguidamente a las Cortes, y sólo se decretarán la preparación y ejecución de la ley para asegurar la efectividad de ésta desde el día en que sea votada.»

—Ahora—añadió el Sr. Alcalá Zamora—quero hacer algunas observaciones y algunas advertencias.

El procedimiento que hemos seguido para discutir y aprobar la reforma ha sido el de redactar un índice de cuestiones que he sometido a los ministros después de incluir las ampliaciones y adiciones que ellos propusieron, y en esta forma hemos resuelto los problemas de más importancia.

El ministro de Economía dará una nota o disposición, o ambas cosas recordando la obligación de labrar las fincas, sin que sea pretexto el alcance de la reforma. Además, en relación con esto, quiero anticipar que desde luego el proyecto establecerá un trato diferente, según que los actuales propietarios o arrendatarios sigan o no labrando bien las fincas comprendidas en la reforma. Si la siguen labrando bien, tendrán una ventaja considerable, y en cambio, si dejaren de labrarlas, por afectarles la reforma, desaparecerán esas ventajas y, por el contrario, tendrán un trato justificadamente adverso en relación con este extremo.

El Consejo ha durado tanto tiempo—terminó el presidente—, porque la discusión ha sido muy a fondo.

## Interesantes manifestaciones del ministro de la Gobernación

Departiendo esta madrugada con los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Maura, acerca del proyecto de Reforma agraria, aprobado tras amplia y minuciosa discusión en el Consejo de ayer tarde, explicó con gran claridad el sentido del mismo, en forma que, según el ministro, desvaneciera una buena parte de los recelos que el anuncio del mismo había despertado.

Resulta de lo que escuchamos que el Estado, con objeto de resolver el problema de la tierra, se incautará, median-

te la correspondiente indemnización, y por el orden que ahora explicaremos, de los terrenos indispensables para solucionar el paro de los obreros del campo.

Tras un detenido análisis, en cada provincia, pues haciéndolo por Municipios sería mucha mayor el trabajo a realizar, se incautará el Estado, en primer término, de los señorías, es decir, de aquellas tierras donadas por los Monarcas, en épocas de conquista, a familias que vienen usufructuándolas, algunas hace cientos de años, sin otra tributación, en muchos de los casos, que informaciones posesorias realizadas por cierto hace bien poco tiempo.

Si con esta incautación no se conjurase la crisis que se trata de remediar, se pasaría a lo que pudiéramos llamar segundo grupo, o sea a los latifundios, esto es, las grandes extensiones de terreno inculco. Y si aún con esto tampoco se lograra el objeto perseguido, se pasaría al tercero y último grupo, que son las fincas que, por no explotarse sus propietarios, están en arriendo.

Una vez dueño el Estado de los terrenos, se repartirán por mancomunidades, si las hubiera, o por familias, pues la cuestión es dar ocupación a los campesinos. El Estado pagará por los señorías una pequeña cantidad; por los latifundios, una cantidad en relación con el líquido imponible, y por las fincas arrendadas, lo que valgan, según una pura y justa tasación.

Claro es que el Estado será el único dueño de los terrenos de que se incauta, pero se cederán, de por vida, a los labriegos que los han de cultivar, y como esto no lo podrían hacer ellos sin los debidos auxilios, se irá a la fundación de un Banco Agrícola, encargado de formalizar y atender a todas las necesidades que han de sentirse en ese orden.

—Como ustedes ven—terminó el señor Maura—, el proyecto aprobado no es, ni con mucho, lo que por ahí se ha propagado, de modo que seguramente cesarán ya los nerviosismos que agitan hasta ahora a las clases conservadoras. Estas habrán de reconocer, en primer término, que las cosas no podían seguir como estaban, y después, que el proyecto es de una suavidad y una justicia, que sin mala fe no puede combatirse en serio.

La prueba concluyente está en el hecho básico de que quedan subsistentes y perfectamente amparadas las fincas que explotan directamente sus propietarios, a aquellas otras destinadas a industrias agrícolas.

El Gobierno que cree haber estudiado a fondo el problema, está satisfechísimo de la resolución recaída, en la que nadie podrá ver una sombra de demagogia, sino el legítimo afán de dar cima a una cuestión realmente grave, con los menores daños posibles.

## La huelga del personal de Teléfonos

### LA INTERVENCIÓN DE LOS SINDICALISTAS

Manifestó el señor Martínez Barrios que aún no había contestado la Compañía Telefónica a la demanda de los obreros del Sindicato Nacional de Teléfonos de formar parte de la Conferencia en que se trata de las reclamaciones del personal de la Compañía.

A manifestación de un periodista, dijo que estos obreros, por el hecho de intervenir en la comisión, no podían gozar de inmunidad alguna que les eximiese de responder ante el Juzgado o la Policía por hechos delictivos cometidos con anterioridad. No es de suponer, por otra parte, que los autores de actos de «sabotaje» vengan a formar parte de las deliberaciones.

### EN PROVINCIAS

GIJÓN.—Esta madrugada, a las dos, estalló un petardo colocado en un poste de hierro del teléfono interrumpiendo de las cercanías de la estación de Langreo. La detonación fué formidable y produjo la consiguiente alarma. El petardo era un bote de conservas cargado de dinamita. La explosión arrancó una chapa de tres milímetros de espesor que rodeaba el poste, lanzando los pedazos a larga distancia.

El poste no sufrió daños; pero, por la oscilación producida se rompió un cable. No ocurrieron desgracias.

No se han practicado detenciones, sospechándose de un grupo de cinco o seis jóvenes que momentos antes de la explosión pasaron cerca del poste.

BILBAO.—Varios individuos, con un hacha, se acercaron esta noche al tubo que está adosado a la casa número 1 de la calle de Jardines, que cubre los

hilos del teléfono, dando sobre él varios golpes y consiguiendo cortar los hilos. Realizado esto se dieron a la fuga.

También ha quedado interrumpida la comunicación telefónica entre Olaveaga y Zorroza. La acusación de ello ha sido el haberse derribado en la carretera de Basurto uno de los postes conductores de los hilos telefónicos. A pesar de las averiguaciones practicadas no se ha podido dar con los autores de este nuevo «sabotaje».

SEVILLA.—Se ha cometido en Teléfonos un acto violento. Cerca de la Cruz del Campo cortaron las líneas directas, y dejaron a Sevilla incomunicada con Madrid, Málaga, Granada, Cádiz y Córdoba. También cortaron cincuenta líneas urbanas.

Se procedió inmediatamente a la reparación provisional de la avería, y se restableció la comunicación.

Por actos semejantes quedó también incomunicada Sanlúcar de Barrameda en donde cortaron hasta las líneas del Telégrafo.

VALENCIA.—El gobernador civil interino ha publicado en los periódicos una nota invitando al público a que no se estacione en los alrededores del edificio de la Telefónica por la tarde, a la salida de los empleados, en evitación de ser alcanzados por la actuación de los guardias de asalto.

El Comité de huelga de Teléfonos ha publicado un remitiendo agradeciendo a ciertos abonados, que cita los donativos que le han hecho para ayuda del paro.

## Marruecos

### EL ESTAMPILLADO DE BILLETES EN LA ZONA DEL PROTECTORADO

MELILLA.—«El Telegrama del Rif publica un artículo sobre el estampillado de billetes del Banco en la zona del Protectorado, y dice que los indígenas que guardaban antes los ahorros en plata, lo hacen hoy en billetes, lo mismo que los segadores de Argelia y de la zona francesa cambiaron los billetes argelinos y marroquíes por billetes españoles. Considera que es necesario dar a estos indígenas facilidades, encomendando esta misión a las Intervenciones militares para evitar alarmas y el agio de que puede hacerse víctima a los indígenas.»

### LA PISTA DE XAUEN. LAS REDUCCIONES DE PERSONAL Y UNIDADES

TETUAN.—Ha sido abierto al tránsito la pista de Xauen a Ouzen de acuerdo con las autoridades francesas y españolas. Dicha pista será muy utilizada por el turismo, ya que es el camino más corto a Fez.

Ante la impresión causada en toda la zona por la información telegrafiada desde Madrid, asegurando que el ministro de la Guerra ha anunciado nuevas reducciones de personal y unidades de Marruecos, hemos visitado al comisario superior, quien afirmó que la citada información es exagerada, pues seguramente se refiere a una pequeña reducción de contingentes, que es una de las reformas del plan general de la economía que la Comisaría Superior tiene en estudio y llevará al Gobierno en el próximo viaje.

## De aviación

### El «Do-X» suspende el viaje

PARA (Brasil).—El hidroavión gigante «Do-X», que se dirige a los Estados Unidos, ha aplazado indefinidamente su salida, pues espera la llegada de un nuevo motor.

RIO JANEIRO.—Se anuncia que el hidroavión «Do-X» continuará su viaje desde Pará hacia el Norte, navegando únicamente con once motores, sin esperar el envío del otro motor, que está averiado. Esta decisión fué tomada en vista de que el permiso para amarar en Cayenne (Guayana francesa) expira en breve, y el «Do-X» necesita seguir su viaje para aprovechar este permiso.

### El vuelo de los aviadores japoneses

LONDRES.—Los aviadores japoneses Karimura y Kumakawa, de la Universidad de Osaka, han salido del aeródromo

de Lympne, a la una y diez, con dirección a París.

LE BOURGET.—A las tres y cincuenta y dos aterrizaron, procedentes de Lympne (Inglaterra), los aviadores japoneses Karimura y Kumakawa.

### No hay noticias del aviator Cramer

OSLO.—La estación de telegrafía sin hilos de Utsira, situada en la costa occidental de Noruega, entró, por última vez, en comunicación, ayer, a las tres de la tarde, con el aviator Cramer, que salió de Shetland el domingo por la mañana, con dirección a Copenhague, y de quien no se tienen noticias.

## El estampillado de billetes

### La operación se hace con grandes dificultades y extraordinaria lentitud

Ayer empezaron en el Banco de España las operaciones del estampillado de billetes.

Los dos pequeños troqueles de que dispone nuestro primer establecimiento de crédito se situaron: en el patio de cobradores de letras, instalado en la planta baja, uno, y el otro en la Caja de efectivo. Abajo se estampillaban cuatro billetes al portador, que eran entregados en el acto, y en las ventanillas de la Caja se admitían billetes por cantidades ilimitadas contra resguardo, para devolverlos el día 10 del próximo mes de noviembre.

La operación se ha hecho con grandes dificultades. En las ventanillas de la Caja cuando el público se enteraba de que tenía que dejar los billetes para recogerlos a tan largo plazo, abandonaba las dependencias sin estampillar. A las doce de la mañana no se había efectuado ninguna operación en esta dependencia. Y en el piso bajo, el estampillado de cuatro billetes por persona se hacía con mucha lentitud.

En general no han sido muchos los billetes presentados.

### En Cádiz cambian en vez de estampillar

CADIZ.—La reciente disposición sobre el estampillado de los billetes de Banco originó cierta alarma en esta capital y en la provincia. Ante las ventanillas de Banco se formaron largas colas para cambiar el papel por plata, y en pocos momentos quedó agotada la moneda que había en caja.

## SEVILLA

### Ha quedado concluido el sumario del paraje de María Luisa

SEVILLA.—El Juzgado especial ha declarado concluido el sumario instruido por los sucesos del parque de María Luisa. Dicho sumario fué entregado a la autoridad militar, así como el incoado a consecuencia de los sucesos de la plaza del Sacrificio.

El sumario abierto con motivo del tiro de la calle de Relator ha quedado pendiente de unas gestiones policíacas que se entregarán al Juzgado de San Vicente, quien se ha hecho cargo de esta causa, así como de la que se sigue por excitación a la sedición contra los oradores del mitin del teatro del Duque.

El Sr. Abarrategui ha salido anoche para Madrid.

El Sr. Soriano estuvo ayer en Cádiz, y con un permiso del general Ruiz Trillo visitó al doctor Vallina. Regresó por la noche, y hoy ha marchado a Madrid.

SEVILLA.—El gobernador interino manifestó a los periodistas que la tranquilidad es completa. Les dijo que habían quedado aplazadas las elecciones en Castilleja de la Cuesta.

Le había visitado una Comisión de la Confederación Nacional del Trabajo para pedirle el levantamiento de la clausura de los centros y la devolución de nuevo mil carnets de que se hicieron cargo las autoridades en la estación de Córdoba.

En cuanto a la huelga de Eciija confirmó que se ha extendido a varios gremios.

La Confederación Nacional del Trabajo ha dirigido un oficio a las colectividades que le son afectas pidiendo solidaridad para los huelguistas de Eciija.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

groño), y Luis Ruiz Díez, paisano del anterior y de la misma edad.

En el momento de salir, unos individuos desconocidos, que se encontraban apostados en una esquina, amparados por la obscuridad, hicieron varias descargas cerradas de disparos de pistola, cayendo los tres heridos. Al ser reconocido Pericacho se le apreciaron tres heridas de arma de fuego, una en la región temporal derecha, otra en la región ilíaca anterior y otra en el antebrazo izquierdo. Su muerte debió ser instantánea. Dionisio Alonso tenía un balazo en la pierna derecha, de pronóstico menos grave, y José Ruiz Díez otro balazo en el tercio inferior del muslo izquierdo, con probable fractura del mismo, de pronóstico grave. Los dos heridos fueron trasladados al hospital de Basurto, y el muerto, al Depósito judicial.

La Guardia civil y la municipal de Sestao comenzaron inmediatamente a realizar pesquisas para detener a los autores; pero hasta ahora no ha sido habido ninguno de ellos.

### Autoridades a Madrid

Anoche se ha reunido a última hora en el Gobierno civil el presidente de la Comisión gestora, el alcalde y varios concejales con el gobernador, Sr. Castro, ante quien fueron a protestar del suceso de anteanoche.

En esa reunión se acordó que mañana por la mañana salgan para Madrid los señores alcalde, presidente de la Comisión gestora y gobernador, al objeto de dar cuenta de esta situación al ministro de la Gobernación y recibir instrucciones para cortar este estado de cosas, que puede conducir a que ocurra algo mucho más grave. Durante la ausencia del gobernador civil, que será muy breve, se encargará del Gobierno el secretario particular del gobernador, Sr. Vallejo.

### Telegrama al ministro de la Gobernación

Solidaridad de obreros vascos ha dirigido al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Solidaridad obreros vascos protesta energicamente tristes sucesos ocurridos ayer, provocados por pistoleros, con reiterado cinismo, confiando justicia V. E. ordene inmediatamente adoptar autoridades medidas radicales para restablecer orden perturbado.»

## Parece que Maciá no viene a Madrid

BARCELONA.—Por referencias particulares tenemos noticias de que en la reunión de parlamentarios, se trató del acuerdo de Cataluña con las otras regiones, para defender recíprocamente sus Estatutos en toda su integridad. Cataluña, al propugnar por que España sea una República federal, defenderá que cada uno de los Estatutos federados, debe regirse de acuerdo con las leyes administrativas que decida en virtud de su autodeterminación. Se reconoció que algunos de los Estatutos presentados va más allá en sus reivindicaciones que el propio Estatuto catalán, pero ello no es obstáculo a que los catalanes lo defiendan, sobre todo, no faltando en ninguno el nexo estatal con España.

También se asegura, aunque no hemos podido contrastar la noticia, que se habló extensamente de lo ocurrido en Sevilla y de las informaciones periodísticas que señalan complicidades en Barcelona.

En la reunión se puso de manifiesto la división profunda que existe en las minorías hasta el punto de que, en lo único en que están absolutamente de acuerdo, es en la defensa del Estatuto.

También puede darse por decidido que Marcelino Domingo, a pesar de ser del Consejo directivo de Esquerza republicana de Cataluña, puede darse por virtualmente separado del partido. Durante algunos momentos, la animosidad contra él fué unánime.

Otro aspecto interesante es el de considerar que las ligerezas de expansión de Maciá con los periodistas, han causado un gran perjuicio en Cataluña. Muchas veces, las palabras de Maciá han tenido una alcanzada resonancia muy superior a la que se propuso el mismo Maciá. Por eso, al salir de la reunión Maciá decía a los periodistas, resguardado por Carner y otros parlamentarios: No me enredaréis más.

A pesar de que en la reunión de ayer se aprobó por casi unanimidad que fuese Maciá esta semana a Madrid a hacer entrega del Estatuto al Gobierno, esta noche en la Generalidad se afirmaba que no iría y que delegaría el viaje en el señor Abadal.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

LOS CONFLICTOS SOCIALES

EN PROVINCIAS

SAN LUCAR DE BARRAMEDA.—Debido a la intervención del delegado del ministerio de Trabajo han quedado satisfactoriamente resueltos los conflictos agrícolas y de marineros que habían pendientes, volviendo todos al trabajo. La tranquilidad es completa.

SEVILLA.—El gobernador civil ha recibido la visita de una comisión de albañiles que le dio cuenta de los últimos acuerdos que han adoptado en reciente asamblea celebrada por los huelguistas.

El gobernador ha citado a una comisión de patronos y obreros para ver el medio de llegar a un acuerdo definitivo que ponga término a la huelga.

BARCELONA.—Preguntado el gobernador acerca de la huelga de los obreros metalúrgicos, dijo que se van realizando trabajos con unos y otros, a fin de poder limar asperezas y llegar a una reunión entre ambas partes para resolver el pleito pendiente.

GUADIX.—Unos 500 obreros del ramo de la construcción y campesinos se estacionaron ante el Ayuntamiento, pidiendo que se les procurase trabajo. Una Comisión se entrevistó con el alcalde, quien les prometió que mañana les daría ocupación. Se teme que ocurran disturbios si esta promesa no se cumple.

LORCA.—Los regentes se negaron a comprar agua, exigiendo que se les devuelva la que se les ha dado de menos o el dinero. En medio de gran alboroto abandonaron el local. Llamado con urgencia, llegó el juez de aguas, que parlamentó con los regantes. Estos, muy excitados, les dijeron que se les robaba el agua, ya que se les servía en menor cantidad de la comprada, quejándose de que no se les hiciera justicia.

SEVILLA.—Ha quedado resuelto el conflicto de los obreros ladrilleros, que esta misma mañana han reanudado el trabajo en buen número.

unión en el Ayuntamiento con asistencia del delegado del ministerio y representación de la Empresa y de los obreros. Las impresiones son optimistas.

SAN SEBASTIAN.—A pesar de las acciones cometidas por grupos de huelguistas panaderos, que acudieron al trabajo, quedando la población, como es ordinario, abastecida de pan, no notándose la huelga sino en las colas que las personas timoratas formaron en las panaderías temiendo que el pan les faltara.

Se suprimió únicamente el reparto a domicilio, que se esperaba poder establecer hoy, ya que había la seguridad de que los servicios funcionarían mejor.

A las tres y media de la madrugada del domingo fueron detenidos los componentes del Comité de huelga, a quienes el gobernador manifestó que como la huelga era ilegal, por haber sido planteada por sorpresa y con incumplimiento del laudo dictado, no tenía más remedio que ponerlos a disposición del Juzgado.

ALMAGRO.—El sábado por la noche, un grupo de obreros recorrió con una banda de música a la cabeza las calles de la población, postulando en favor de los parados y anunciando la celebración de un partido de football con fines benéficos. Este se celebró el domingo con gran éxito de taquilla. Contendió el equipo madrileño del Hispano con una selección local, venciendo los forasteros por cuatro a dos.

Algunos particulares han hecho donativos de importancia en beneficio de los parados; pero son inaplazables las medidas de urgencia que alivian la situación de la clase trabajadora, verdaderamente lamentable, a consecuencia de la desastrosa cosecha de cereales.

SEVILLA.—Ha quedado resuelto el conflicto de los obreros ladrilleros, que esta misma mañana han reanudado el trabajo en buen número.

Noticias políticas

En Guerra

El ministro de la Guerra se halla preparando una ley de cuadros y efectivos del Ejército, para presentarla a las Cortes después que sea aprobada en Consejo de ministros.

En dicho proyecto quedarán comprendidos todos los empleos del Ejército que han de formar las diferentes unidades armadas y las dependencias castrenses. Los efectivos señalarán el número de individuos que han de tener los Cuercos y que voten cada año las Cortes.

El efectivo de cada Cuerpo será permanente, sin que siga la oscilación del contingente mayor o menor que vote el Parlamento. Así, pues, cuando el cupo total sea de menos hombres, los regimientos y batallones serán menos. Los Cuercos que subsistan, tendrán siempre la fuerza reglamentaria, y estarán en condiciones de cumplir la misión que les corresponda, sin que se registre la anomalía pasada de haber regimientos en que sólo podían formarse una o dos compañías con la fuerza existente en filas.

Añadió el Sr. Azaña que los generales de las divisiones orgánicas no le habían comunicado noticia alguna de intranquilidad en sus respectivos distritos.

Visitaron al ministro los señores don Eduardo Ortega y Gasset, generales Cabanellas y Carbonell, y una comisión de diputados de Baleares, que fueron a dar cuenta al ministro de los perjuicios irrogados a Palma de Mallorca, Maná y otros puntos del archipiélago con la supresión de organismos, por pausas de las reformas militares.

En Trabajo

El Sr. Largo Caballero manifestó que le había visitado el Ayuntamiento de Guadalupe para hablarle del cierre de la fábrica Hispano-Suiza. Pidió que se publicase una disposición para que la introducción en España de las piezas de automóviles se equipare a la introducción de los accesorios. De este asunto se ocupa el ministro de Economía.

La Cooperativa de Casas Baratas de la Ronda visitó al ministro para hablarle de que se encuentra en un momento difícil y desea que se le anticipe dinero a

cuenta del millón y pico que tiene que cobrar una vez construidos los edificios. El ministro prometió a sus visitantes que se reunirá el Patronato que ha sustituido a la Caja de Pequeña Propiedad, para ver si es posible atender a la demanda.

El delegado del ministerio de Trabajo que fué a Málaga para intervenir en la huelga de los tranvías comunicó al ministro que, de 20 bases, han sido aprobadas 19, y que quedaba una relativa al aumento de salarios. La Compañía ha propuesto el 10 por 100 de aumento, y además garantizará un 3 por 100 para los accionistas de dividendo, y el resto dividido en dos partes, una para atender al pleito de los obreros parados y otra para los obreros de la Compañía.

El delegado comunica que la Compañía ha dado intervención en el Consejo de Administración a los representantes obreros, primer caso que se da en España.

De suerte—dijo el ministro—que los obreros podrán saber si hay o no negocios de la industria.

En Comunicaciones

Bajo la presidencia del ministro de Comunicaciones, Sr. Martínez Barrios, se reunió, ayer mañana la Comisión nombrada para acordar las reformas de Correos.

Componen la Comisión el director de Correos, Sr. Nistal, y los Sres. García Pastor, Somoza Camacho, Ocoñ, Aguiar, Lliteras, Sainz de Baranda y García Navas.

El ministro, al recibir a los periodistas, les manifestó que dicha Comisión se había constituido, exponiéndose el programa de trabajos, que se abordarán con la mayor actividad.

En la Comisión figuran representantes del Cuerpo de Correos, del Estado y del Comercio y la Industria, habiéndose dividido en subcomisiones que se ocuparán de los diferentes asuntos, redactando ponencias.

Dentro de tres días se volverán a reunir para acordar el detalle de los trabajos que a cada subcomisión corresponda.

Añadió el Sr. Martínez Barrios que hoy llevará a Consejo un decreto restableciendo las conferencias telegráficas de Prensa con el título de «Mensajes telegráficos».

Estos mensajes sólo podrán circular desde las ocho de la mañana hasta las doce de la noche, rigiendo la siguiente tarifa:

Por un mensaje de cinco minutos, dos pesetas 25 céntimos; por diez minutos, 3,80 pesetas; por quince minutos, 5,35; por veinte minutos, 6,90, y por veinticinco minutos, 8,45.

Se admitirán abonos mensuales de cinco minutos diarios, a hora fija, por el precio de 50 pesetas, y abonos de quince minutos, en las mismas condiciones, al precio de cien pesetas.

En cada cinco minutos de mensaje se computará como válido un mínimo de cien palabras y un máximo de 115.

Carreras de galgos

Resultados de las celebradas anoche

Primera, 525 yardas, 375 pesetas: Primero, «Satana», de Antonio Alvarez; segundo, «Rebeca», de la marquesa de Villabragima; tercero, «Pompanola», de Elena de la Guerra.

Segunda, 700 yardas, 400 pesetas: Primero, «Buick», de Emiliano Sacristán; segundo, «Pepino», de Julián Cereceda; tercero, «Diana I», de Petra de Mignel.

Tercera, 325 yardas, 375 pesetas: Primero, «Gaona I», de Juan Cabellos; segundo, «Cervantes», de Ignacio Bermejo; tercero, «Atienza», de Cipriano Maroto.

Cuarta, 550 yardas, 475 pesetas: Primero, «Whipping Boy», de Alvaro de Figueroa; segundo, «Cagancho», de la señora de Morales; tercero, «Bohemio», de Ramiro Gil Delgado.

Quinta, 500 yardas, 475 pesetas: Primero, «Doris», de Miguel Díaz Custodio; segundo, «Mascota», de Mercedes Gundin; tercero, «Obispo», de Adefaído Rodríguez.

Sexta, 500 yardas, 150 pesetas: Primero, «Noblejas».

Séptima (vallas), 500 yardas, 325 pesetas: Primero, «Canton», de Mélix García Nebot; segundo, «Chispa IV», de Gonzalo Morales.

«Sindicato de publicidad».—Barbieri, 8.

LOTERIA NACIONAL

Lista de los números premiados tomados al oído en el sorteo celebrado el día 11 de agosto de 1931

Table with columns: Núm., Ptas., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Barcelona, Cádiz.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing winning numbers and amounts for various denominations: DECENA, CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECIOCHO MIL, DIECINUEVE MIL, VEINTI MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y UN MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SIETE MIL, TREINTA Y OCHO MIL, TREINTA Y NUEVE MIL, CUARENTA MIL.

Continuation of the lottery results table, listing winning numbers and amounts for denominations from VEINTICUATRO MIL to TREINTA Y SEIS MIL.

De los sucesos comunistas en Madrid

La labor de la Policía. El director general de Seguridad ha designado a un comisario y varios agentes para que auxilien al Juzgado en sus trabajos de investigación. Por la labor desarrollada por la Policía se tiene casi el convencimiento de que los dirigentes de las alarmas producidas no son afiliados a ningún partido ni están en relación con los huelguistas de la Telefónica. Nuevo interrogatorio del «chauffeur» encarcelado. A última hora de la tarde, el Juzgado del Congreso se trasladó a la Cárcel Modelo para interrogar nuevamente al chófer Recuenco, porque parece existir la presunción de que sabe todo lo ocurrido y que no lo quiere decir por temor a alguna venganza. Quizá obedezca también esta diligencia a la circunstancia de haberse tomado declaración a los dos detenidos que se encuentran incomunicados en los calabozos del Juzgado de guardia, y que lo fueron por recaer sobre ellos sospechas de que hayan intervenido en el suceso.

Espectáculos

ZARZUELA.—A las 7, Los duendes de Sevilla. A las 11, Los mosquitos. CALDERON.—A las 7, La rosa del azafrán. A las 10,45, Los gavilanes. COMEDIA.—A las 7 y a las 11, Tito, Carmencita Moreno (debut), Lille and Santi, Ojivale, Lina Mayer, Adelina Durán y Luisita Esteso. ALKAZAR.—A las 10,45, El fantasma de la Monarquía (estreno). FUENCARRAL.—A las 6,45, El país de la revista. A las 10,45, Agua, azucarillos y aguardiente y Campana a vuelo. LATINA.—A las 7, Marcha de Cádiz. A las 8, Los claveles. A las 10,45, Marcha de Cádiz y Alma de Dios. PAVON.—A las 7, El cenador de Diana. A las 11, Me acuerdo a las ocho. PRICE.—A las 7 y a las 10,30, Acontecimiento, Paco Mazaco, el Gayarre del cante andaluz, en renida competencia con el Fleta del cante «jondo», Manuel Vellido, acompañado de su «troupe» y Carmencita Amaga, bailarina fenómeno.

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1  
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13  
Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- DB -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMÓFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.165

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES — FRANCÉS — ALEMÁN — ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS.  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES.  
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de agosto de 1931

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de agosto, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

Próxima salida el 18 de septiembre.

### Línea del Mediterráneo a Nueva York Cuba

El vapor «Manuel Arnau», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de agosto, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana. Próxima salida el 7 de septiembre.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «J. S. Elcano», saldrá de Barcelona el 25 de agosto, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 28, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 25 de septiembre.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Uruguay», saldrá de Barcelona el 5 de agosto, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de septiembre.

# ASOR

Preciosos, número 23.—MADRID

IMPRESIÓN — LITOGRAFÍA — RELIEVES — OBJETOS DE ESCRITORIO — LIBROS HOJAS MOVIBLES — ENCUADERNACIÓN — ARTICULOS DE DIBUJO — CAJAS PARA DOCUMENTOS — CARNETS — CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATÍSIMOS

DISPONIBLE

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Britih y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construídos en los astilleros/de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés); Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

tero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dòmision», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

## MANUFACTURERA MECÁNICA EIBARRESA: ESCOPETAS Y RIFLES

VICTOR SARASQUETA S. L.  
EIBAR  
ESPAÑA



SOLICITE EL CATÁLOGO GENERAL GRATUITO

## DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales  
En segunda o tercera plana  
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS  
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

DISPONIBLE

## CONSULTORIO MEDICO

Pacífico, 93, 1.º izqda. - Teléfono 73960

El nuevo CONSULTORIO MEDICO del Pacífico constituye una verdadera necesidad en esta extensa y populosa barriada. Ha sido fundado después de advertir la deficiente asistencia que en ella tiene la salud pública.

El CONSULTORIO MEDICO espera realizar grandes beneficios en la zona madrileña donde se ha situado. Sus diferentes servicios están a cargo de médicos con brillantes ejecutorias profesionales; todos ellos facultativos adscritos a importantes Centros de Beneficencia Oficial, que son la máxima garantía de su competencia y de su práctica clínica y operatoria.

Aunque modestamente, la nueva clínica o CONSULTORIO MEDICO está montada con todos los adelantos que requiere esta clase de establecimientos; todo es nuevo y todo es moderno: las camas de reconocimiento y de operaciones, el instrumental, las vitrinas, los aparatos auxiliares, etc.

### LISTA DE LOS PROFESORES MEDICOS:

Medicina General, de 9 a 11

Dr. Mariano Bartolomé de Pablo  
del Hospital Clínico de San Carlos

Cirugía general, 11 a 1

Dr. Andrés Arrojo  
del Hospital Clínico de San Carlos

Enfermedades de la Infancia, de 4 a 11

Dr. Enrique Jaso  
Médico de la Inclusa

Matriz, Embarazo y Partos, de 5 a 7

Dr. Eduardo Montilla y Pérez de Siles  
Médico de la Beneficencia Municipal de Vallecas

Enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreas, de 7 a 9

Dr. Miguel Salinas  
del Hospital de San Juan de Dios

CONSULTAS MUY ECONOMICAS

SE VISITA A DOMICILIO